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https://www.100test.com/kao_ti2020/534/2021_2022_2008_E5_B9_

B4_E5_B9_B4_c42_534450.htm 对即将展开的2008年年报审计工

作，证监会日前指出，在审计全过程中要贯彻风险导向审计

理念，尤其要重点关注公允价值、资产减值准备、合并财务

报表、金融工具和大股东占资等项目。而对于更换会计师事

务所、股权激励和重大资产重组、债务重组的上市公司，将

履行更为严格的审计程序。 公允价值引发国际争议 日前通过

的美国政府救市方案，其中内容之一，就是授权美国证券交

易委员会（SEC）暂停所谓的按市值计价会计准则。作为对

此的反应，中国证监会表示，将重点关注公允价值等项目。 

减值准备少提现象增多 四川某会计师事务所的王总表示，平

安投资富通产生了100多亿元的亏损，其已发布公告，在第三

季度拟计提105亿元的资产减值准备，而有着国家投资背景的

中投公司，第一笔投资也栽到了美国的黑石上。这给我们的

监管当局提了醒，企业在全球化经营环境下的风险正在加大

，尤其是随着金融危机的爆发，资产减值准备如何严格计提

，以让投资者看清楚企业的资产质量，必定会引起投资者和

监管当局的关注。 某上市公司研究专家表示，近年来，少提

减值准备的现象比较常见。 北京国家会计学院陈敏教授表示

，“非存货资产和金融资产的其他资产减值准备不能被转回

，但是对可转回的资产减值准备，上市公司在新旧准则转换

之际，多提了减值准备，这相当于多提了利润准备。尤其是

在2007年初，新会计准则实施的时候，很多上市公司全额计

提了坏账准备。另外，还要注意，减值准备的转回还是最有



力扭亏的手段。证监会所以才会如此关注。” 合并利润成操

纵手段 很多企业在年度中间，尤其是年末通过进行同一控制

下的企业合并，将亏损合并报表改写成了盈利的合并报表。

因为同一控制下的企业合并可以将被并子公司全年的利润纳

入合并利润。而年报在这一块容易出问题。 某上市公司研究

专家也表示，很多企业合并时，对同一控制下的企业和非同

一控制下的认定不符合新会计准则。但这都基于利润操纵的

目的。 重点关注金融工具分类 财政部财政科学研究所会计室

的赵治纲表示，我国一些上市公司在购买股票、基金后，通

常把它们计入可供出售金融资产，而非交易性金融资产里面

，也不计提减值损失，以达到只影响资本公积而不影响利润

的目的。对此，投资者和监管当局在2008年的年报审计中应

该重点关注。 “对金融资产、金融负债，管理层有很大的自

由裁量权，可以利用分类、计价方法等手段，根据报表目的

，高估或者低估利润。另外，金融工具项目对资产负债表也

会产生重大影响。所以，监管层才会重点关注这一项目。”

陈敏表示。 利用重组刷新报表 “堤内损失堤外补”，已成为

上市公司利润操纵惯用手法。由于新会计准则下，企业债务

重组或者股权重组的收益依然计入营业外收入，影响利润表

，那么在投资者非常重视利润表的前提下，这种操纵手法可

以说百发百中。 赵治纲提醒投资者，不应过分关注利润表，

而应首先关注资产负债表，资产和负债最终影响利润和现金

流，应该关注资产负债表的资产质量、资产配置情况和偿付

能力，同时，投资者应该更关注企业的现金流是否健康。百
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